



热线: 18764175582  
QQ: 541739910  
邮箱: qiwaw007@126.com

# 控制不住的好奇心 让我很烦恼

口述:文 军 记录:舒 平

快过春节了,按说该高兴才是,可是我近来的心情却很糟糕。事情说大也不大,说小也不小,就是我这个人好奇心太强烈了,都快到了失控的地步,这令我十分烦恼。其实我的性格还是蛮开朗的,爱说爱笑,朋友也挺多,但我这个人打从年轻的时候就有一个毛病,那就是凡事喜欢刨根问底探个究竟。

我是个出租车司机,平时也挺忙的,用现在小年轻的话说,简直都忙得没时间谈恋爱,领导啊同事啊亲戚朋友啊,也都挺关心我,走马灯似的给我介绍的姑娘倒不少,但一谈就吹了,人家都是一句话,说我这个人是搞户口调查的,忒好打听了。其实,我就是好奇,特别好奇,恨不得想知道人家的祖宗八代。人家姑娘当然不乐意啊,说吹就吹了,我急得自己在家里乱蹦乱跳,自己发自己的脾气。有几次,话一出口,我都恨不得扇自己的耳光,怎么就那么爱多事呢?

结果,东不成西不就,直到三十出头,我才找到对象。还好,结婚后,我和我对象的感情还不错,我对象是个很安分守己的人,从不多言多语,两个人一块吃饭,基本就只听见我一个人在说话,她听了顶多笑一笑,决不问。我有时候就纳闷,她怎么就一点好奇心也没有?而我呢总是按捺不住,想滔滔不绝地把一件事的来龙去脉讲个清楚明白,可她压根儿没兴趣听,时间长了,我就尽量克制着自己,不要芝麻绿豆琐碎的都和她讲,以免老婆大人听得不耐烦。可有话憋在心里,那也很难受啊,我就找一些书来消磨时间,像什么名人名言,什么给心灵洗个澡,杂七杂八的书都看。

书看多了,也不是好事。你比如说,我开着出租车,一边跑着一边得盯着乘客招手,但我这双眼睛,人家乘客招手我没看见,哪儿哪儿贴个小广告,我赶紧瞟两眼,真耽误了不少活。有时候车子空着,我就喜欢找个报摊,向人家要份报纸,一看老半天,看了还喜欢议论两句。我以前曾经去日本开过一段时间出租车,日本人很多方面和我们不一样啊,我这好奇心又膨胀了,总想知道人家日本人到底和我

们有什么不一样。所以老拿眼睛去瞅人家,什么都想看看,还怕人家知道,搞得跟偷什么东西似的,弄得公司领导很不高兴,合同一满就叫我回家,和我一同去的人到现在还继续干着呢。

回家就回家吧,老婆孩子热炕头也不错,可回家都老长时间了,我这心里还老不得劲,我就生我自己的气啊,干什么跟神经病似的,这也好奇那也好奇?又不是三岁的孩子,一天到晚东张西望地看什么呢?现在这情况好像更严重了,开着空车,看到路上有人掉了张纸片,也停下来看看,是不是写着什么情诗啊?要是有人掉了包裹,我就跟捡到宝贝似的,翻来看去,自己把自己当个侦探一样琢磨老半天。有时候,也忍不住看,可不看吧反倒成了心病,心里痒痒得难受。有几次拣了包裹,可能就是人家随手扔的垃圾,我还不放心,看看有电话,还给人家打电话说说,也不是学雷锋做好事,就是好奇,看看里面有没有好东西?是不是掉钱了?

看我这情况挺不好,我媳妇就建议我换一个工作,我也觉得自己这样下去挺危险。前不久,我大舅子帮忙

联系了一份新工作,给药店配送药品回收药品,工作不是太满意,将就着先干干,但我这好奇心又开始控制不住了,每次上门回收药品,我就喜欢朝人家家里张望,人家问我什么话,我也心不在焉,搞得顾客对我印象也不好,我自己也挺惭愧的。

就在昨天,我到一个小区8楼办事,我的好奇心又上来了,走楼梯一直爬到12楼,探头探脑地看完了,自己又后悔了,搞得跟个贼似的干什么呢?出了小区,看到大楼门前报箱没上锁,里面有些报纸信件什么的,我顺手就拿出来看看,看着看着,保安过来了,冲我直嚷嚷,干什么的干什么的。我一下醒过神来了,自己把自己恨得又想抽俩耳光,这是不是心里有毛病啊?还能改得过来吗?太让人烦心了……



## 专家援助

### 好奇心要适度

□沉 静 (国家二级心理咨询师)

先说好奇心。百度百科给出的定义是:心理学认为,好奇心是个体遇到新奇事物或处在新的外界条件下所产生的注意、操作、提问的心理倾向。它作为一种优势心理过程,驱动个体主动接近当前刺激物,积极思考与探究。好奇心是认知与情感相互作用的产物。

显而易见,由上述的定义中我们可以看出“好奇心”在人类乃至全球生物的发展上,都具有不可撼动的地位。的确,动物们也有好奇心,这点在猫猫狗狗身上很容易就能看得出。可以说,好奇心是人类的共性,没有好奇心的人无异于行尸走肉。但好奇心必须保持在适度的水平,太过则不好。著名哲学家苏格拉底曾经对他的弟子说过:“好奇心的正确使用与否,

我们常说要培养孩子的好奇心,那是针对浩瀚的知识来说的,如果培养孩子对无关紧要的事情甚至别人隐私的好奇心,那

往往是决定一个人命运的重要因素之一。”大师的话让我们想起那句著名的西方谚语“好奇心杀死猫儿”。一只猫儿由于好奇心过剩,想知道桌上罐子里是什么东西,结果掉到了滚烫的汤里丢了小命。从本期求助人文军的叙述中,我们也能够深切感知这一点,他太过的好奇心让他生活中麻烦重重烦恼多多。开着出租车东张西望看小广告,误了乘客是小,出了意外可就大了,真是让人替他捏把汗呀。文军必须把这个东张西望的毛病改掉才好,不然,即使心不在焉地走路也是危险的。

再说强迫。文军似乎已经

真是把孩子毁了。好奇心必须有度,人与人的交往必须设定边界,越界是人际交往的大忌,很容易引起别人的反感。文军的包打听显然大大越界了,这让和他相处的人压力很大,避而远之是为了寻找安全感。给文军一个小建议,想说话时就读读报纸唱唱歌。手机上下载一个唱吧软件,找自己喜欢的歌唱唱,既满足了口欲(说话的欲望),又提高了歌艺。时刻对自己说,包打听是极其失利的,哪怕自己难受,也得忍着。顺便普及一点点小知识:在德国,调查收入情况的问卷被视为违法,因为涉及探求他人隐私;在英国,政府颁布法令,禁止人们携带手机进入任何可能进行偷拍的公共场所;很多国家都在为保护隐私而努力。

有了点强迫症的先兆症状。建议文军去正规医院看心理医生,通过问诊和量表,对自己的强迫行为把脉。强迫症越早治疗效果越好,通过药物治疗配合心理咨询有很好的效果。很多人也有强迫行为的症状,但是只要内心不纠结不烦恼就没有关系,比如笔者就有强迫行为,每次锁好车门后必须再锁一遍,但是我没有因为这个强迫行为而烦恼。

与其自己想三想四乱琢磨,不如马上行动起来去看医生。烦恼不会自行消失,该求助时必须求助。现代心理学在应对强迫症、焦虑症等神经症方面,已经取得可喜的成就。当然,街头小报贴的心理咨询信息不可取,去三甲医院的心理科就诊是最稳妥的一条路。

## 古语心解

### 安慰人 陪伴胜过开导

□余小倩(心理咨询师)

怎样帮助或安慰人是最好的?先来看这样一个故事:一位老爷爷刚刚失去陪伴一生的妻子,伤心地哭了。邻家小男孩走进爷爷的院子,爬到他的膝盖上,坐了很久,老人的心渐渐平复。男孩的妈妈问:“你和老爷爷说了什么?”小男孩说:“没什么,我只是和他一起哭。”

就像《增广贤文》中所说:“渴时一滴如甘露,醉后添杯不如无。”帮助、安慰伤心的人,要用对方最需要的方式。若错过了时机或用了不合适的方式,不仅没效果,还可能适得其反。

世界上最好的安慰就是陪伴。父母生病,子女请假陪老人去医院,帮老人取药、熬药,这份细心照料比逢年过节送礼物更能满足父母的需要。妻子不舒服,丈夫做好饭菜,哪怕色香味都不怎么样,也能让妻子感到体贴。丈夫应酬喝醉了,妻子不打骂,而是送上一杯水,帮丈夫安心睡下,这份包容会让丈夫更懂得爱惜身体。

再比如,路上见有人受伤,去扶起、帮助他可能会占用一点时间,甚至惹上麻烦,但这一念善心或许能挽救一个垂危的生命。朋友伤心难过时,花时间陪他坐会儿,默默陪伴和理解,胜过千言万语的开导。对那些迷茫和绝望的年轻人,来自长辈的一席充满爱与关怀的话语,可能让他们走出歧途,改变一生。

觉察别人何时需要帮助,需要敏感和爱心;给别人最需要的关怀,需要体贴和智慧。这样便能给别人最好的帮助和安慰。

## 小习惯看性格

### 敲门动作 看出心理

□余淑君(武警特警学院军事心理研究所)

心理学家喜欢用“冰山”形容人的心理:人外在的行为表现如冰山的水上部分,只占10%;看不到的水下部分包含人的情感、思想、个性、期望等深层次东西。要真正了解一个人,可以从他的笑声、哭声、说话声等感受冰山下的部分,敲门声也可以。

从节奏上说,均匀地敲两三下的人一般理性、沉稳,有好的修养和习惯,懂得自律和自控;感性的人敲门会显得随意、调皮。还有一种人能敲出带“花”的、音调欢快的“鼓点”,基本属于乐天派,单是敲门声都能给被拜访的人带来快乐。

从强度上来说,敲门声清晰、响亮的人一般自信、内心强大;敲门声细若游丝者相对不自信,也可能很谨慎,在交往中比较消极、被动;若敲得特别响,又不肯出声问一句“有人吗”的人,往往性格鲁莽又内向。

从敲门时间来说,坚持敲很久的人一般意志力强,做事百折不挠,也可能固执、不善变通;敲一会儿停一会儿,零零落落的敲门者一般心思缜密,也可能因思虑太多而难以判断;敲两下没反应就走的人往往容易被困难吓倒,或害怕被拒绝。